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Серед напрямів розвитку ІКТ хмарні технології є одними з най-

більш привабливих для освітян. Особливо це стосується самостійної 
роботи студентів у процесі колективних навчальних досліджень, де 
першочергового значення набуває можливість постійного контакту сту-
дентів між собою, студентів з викладачем чи науковим керівником задля 
забезпечення моніторингу якості роботи суб’єктів навчання з метою 
оперативного управління навчальною діяльністю. 

Та чи є перспектива використання хмарних технологій цілком без-
хмарною? Знайти відповідь на це питання можна, якщо хмарні техноло-
гії на певний час із засобу моніторингу перетворяться на його об’єкт. 

Світовим лідером в області дослідження інформаційних технологій 
та консультаційних послуг є Gartner [4]. Ця компанія постачає необхідну 
інформацію про новітні технології для клієнтів, що мають «приймати 
правильні рішення кожного дня» щодо того, які інновації є перспектив-
ними і вартими впровадження та інвестицій [5]. Для IКT-спеціалістів 
Gartner є, без перебільшення, кращим і головним порадником у вирі-
шенні практично будь-яких питань, завдяки її «світовому класу», 
об’єктивному погляду, швидкому доступу до результатів досліджень та 
порівняно низькій вартості послуг. 

Зокрема, для опису динаміки входження у вжиток нових технологій 
Gartner використовує, починаючи з 1995 року, цикл надочікувань (hype 
cycle) [1], який є графічним поданням результатів моніторингу впрова-
дження конкретних технологій та засобом прогнозування тенденцій їх 
подальшого розвитку (рис. 1). 

Цикл надочікувань не є чимось новим або штучно створеним. На 
думку авторів [6], це явище повторюється з появою кожної інновації, яка 
певним чином захоплює уяву людей. На шляху свого становлення кожна 
технологічна інновація проходить кілька етапів, що визначаються різ-
ним ступенем суспільної зацікавленості та уваги до неї. Перший етап – 
технологічний тригер (Technology Trigger) – пов’язаний з появою інно-
вації та присвячених їй публікацій. Інновація може досить тривалий час 
знаходитись на стадії досліджень і розвитку (залишатися в тіні), але до-
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сягнення нею точки тригеру означає розкриття її потенціалу широкому 
загалу. Другий етап є піком надмірних очікувань (Peak of Inflated Expec-
tation), піком позитивних сподівань, популярності, активного обгово-
рення і спроб широкого використання. Третій є своєрідною втратою 
ілюзій (Trough of Disillusionment), коли стають зрозумілими певні недо-
ліки технології, зменшується кількість схвальних публікацій, суспільст-
во частково втрачає віру у дієвість нової технології. Четвертий етап стає 
«роботою над помилками», подолання недоліків (Slope of Enlightenment) 
поступово повертає технології довіру, після чого починається її впрова-
дження у великих комерційних проектах. Настання п’ятого етапу озна-
чає досягнення технологією зрілості і її сходження на плато продуктив-
ності (Plateau of Productivity), коли цінність інновації вже не викликає 
сумнівів. 

 
Рис. 1. Цикл надочікувань 

 
З економічної точки зору, шлях становлення інновації виглядає так 

само, але визначається не лише суспільною зацікавленістю, а й діловою 
(рис. 2). На думку [6], графічним зображенням шляху до становлення, 
що насправді проходить інновація, має бути рис. 3, а появою «піку на-
дочікувань» слід завдячувати людській природі. Він є наслідком цікаво-
сті до всього нового та бажання поділитись новим з іншими. В теорети-
чному, цілком раціональному світі, що керується логікою, емоційне 
схвилювання від інновації мало б змінюватись відповідно до реально 
виявлених можливостей останньої. Задоволення нею мало б зростати у 
відповідь на її розвиток і становлення. Але в практичному світі прита-
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манні людині пристрасність і емоційність знову і знову породжують 
хвилю надочікування, що не відповідає реальності і можливостям інно-
вації. Напевно, уникнути надмірних сподівань можуть лише ті новітні 
технології, що не підлягають публічному представленню. 

 
Рис. 2. Шлях становлення інновації з економічної точки зору 

 

 
Рис. 3. Стадії становлення інновації [6, 36] 

 
Отже, цикл надочікувань є результатом поєднання природи людини 

та природи інновації. Як аналітичний та прогностичний засіб його мож-
на сміливо використовувати у будь-якій сфері діяльності, якщо вона за-
чіпає інтереси людей. 

Вважати «пік надочікувань» зайвою частиною циклу було б помил-
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ковим. Завдяки підвищеній увазі суспільства до певної інновації актив-
ність впровадження пілотних проектів помітно зростає, разом з тим при-
скорюється процес різнобічного вивчення позитивних і негативних сто-
рін новинки, відповідно скорочується шлях до мейнстріму (широкого 
розповсюдження). 

Отже, основний інструмент моніторингу тенденцій розвитку хмар-
них технологій обрано [12]. Як зазначалось вище, одним із показників 
етапу технологічного тригеру є поява публікацій, присвячених інновації. 
Аналіз частоти згадування поняття «cloud computing» у англомовних 
публікаціях надає можливість визначити початок етапу технологічного 
тригеру цієї інновації (рис. 4). Стабільне зростання інтересу починається 
з 2004 року. 

 
Рис. 4. Частота згадування поняття «cloud computing» у англомовних 

публікаціях з 1997 по 2008 рік [2] 
 

Однак, ще у 2007 році хмарні технології, за оцінками Gartner, не на-
лежали до числа актуальних інновацій: у циклі надочікувань для іннова-
цій, що розвиваються, на липень 2007 року хмарні технології просто 
відсутні. Але вже у 2008 році хмарні технології з’явилися у полі зору 
Gartner і, як показує графік, знаходились на стадії дослідження першими 
споживачами. Графік дає можливість не лише побачити на якому етапі 
розвитку знаходиться певна ІКТ, на ньому є також спеціальні символи, 
що показують прогноз часу необхідного для становлення технології і 
входження у мейнстрім. Прогноз для хмарних технологій у 2008 році 
становив від 2 до 5 років (рис. 5). 

Згідно рис. 6, станом на липень 2009 року хмарні технології перебу-
вали на піку своєї популярності. У щорічному звіті компанії Gartner во-
ни були названі черговим супер-концептом серед ІКТ, на який покладе-
но надзвичайні сподівання («Cloud Computing is the latest super-hyped 
concept in IT»). Згідно звіту, хмарні технології хоча і вважаються дуже 
простою ідеєю – отримання послуг з «хмари», та є багато питань, що 
стосуються видів хмарних технологій чи масштабів їх розгортання, які 
роблять їх не такими простими [7]. 
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Рис. 5. Цикл надочікувань для новітніх технологій (станом на липень 

2008 року) [1] 

 
Рис. 6. Пік популярності хмарних технологій у 2009 році [1] 
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А вже за рік почалося очікуване зниження актуальності cloud 
computing через виявлені недоліки (рис. 9). До найбільших з них зарубі-
жні спеціалісти відносять небезпеку втрати даних чи їх конфіденційнос-
ті [3]. Занепокоєння також викликає незрілість моніторингу та засобів 
обслуговування, оперативні затримки і проблеми з продуктивністю, ква-
ліфікація персоналу. Попри це у 2010 році серед актуальних ІКТ хмарні 
технології були представлені вже у трьох різновидах: Private Cloud 
Computing, Cloud Computing, Cloud Web Platforms.  

 
Рис. 7. Цикл надочікувань для новітніх технологій (станом на серпень 

2010 року) [1] 
 

Впровадження хмарних технологій в Україні проходить з певним 
відставанням від вище згаданої тенденції. Нажаль, ресурс Google Ngram 
Viewer не дає можливості проаналізувати активність вживання терміну 
«хмарні технології» в україномовних джерелах, проте аналіз російсько-
мовних видань дозволяє зробити висновок, що наявне відставання є до-
сить суттєвим (рис. 8). 

Якщо проаналізувати у якості джерела інформації електронну вер-
сію журналу Forbеs і порівняти український та американський варіанти, 
то відставання виявити також нескладно. Результатом пошуку за запи-
том «облачные технологии» є перелік 25 статей, що побачили світ у 
2012 році, переважна більшість яких не зачіпає тему хмарних технологій 
безпосередньо. На сторінках американської версії знайшлось 1270 поси-
лань на статті «хмарної тематики», надруковані упродовж 2012 року. 




